



“山水天成，人间仙境。”在黎母山脉中段西北麓，南渡江上游，镶嵌着一颗海南“绿心”，这就是位于我省中部偏西的白沙黎族自治县。

去年，白沙在坚持生态立县、绿色发展不动摇的大背景下，主动适应经济发展新常态，通过抢抓供给侧结构性改革契机，齐心协力攻坚脱贫，以及“互联网+”有效拉动其他产业融合发展等多项措施，继续深入实施“三地两区”发展战略，实现了“十三五”良好开局。



坚持生态立县，深入实施“三地两区”发展战略 山水白沙赛仙境

■ 容朝虹 通讯员 王伟 曾少斌



美丽白沙山清水秀。
蒙明珠 摄

家乡变美了 收入增加了

高山、瀑布、清泉、河流等自然风光是大自然对白沙的恩赐。这里凉爽湿润、空气清新，是难得的养生宜居之地。驱车从海南西线高速往白沙境内走，途经邦溪、七坊、打安、牙叉等各具特色的乡镇，一路可看到迎风怒放的三角梅和一片片郁郁葱葱的草木。

“相信再过几个月，咱们村一定会焕然一新。”白沙打安镇朝安村可情村民小组村民韦有球看着家中正在重建的新房，满怀期待地说道。“家乡变美了，收入增加了，日子也会越过越好。”

一条条正在修建的马路，一排排正在建设的房屋，正是可情即将迎来蜕变的过程展现，也是白沙建设美丽乡村的一个小小缩影。

“绿水青山就是金山银山”。近年来，白沙黎族自治县立足自身的生态资源优势，坚定不移抓生态，开辟出绿色发展新路径，先后荣获“全国绿化模范县”“全国生态环境建设综合治理示范县”“国家可持续发展实验区”等荣誉称号。

2016年，白沙把我省“绿色崛起”发展战略与“美丽海南百千工程”建设相结合，加快谋划五个特色产业小镇规划编制工作，新建美丽乡村3个。

同时，在严守生态保护红线的前提下，鼓励农民在保证传统特色产业的基础上，大力发展林下种养业等林下生态经济。通过“林—鸡”“林—猪”“林—姜”“林—药”等模式，引导农民增收致富。

林下经济的发展不仅保护当地良好的自然环境不受破坏，而且能提高人们的生活水平，有效改善当地村民的居住环境，为建设美丽白沙和富裕白沙夯实了发展基础。

此外，2016年白沙不断深入推进“绿化宝岛大行动”，完成年度造林2500亩，培育各类苗木180万株，义务植树25万株，森林覆盖率达83.47%；积极推进城乡环境综合治理，“双建”活动成效明显，创建国家卫生县城顺利通过省级技术评估。

“良好的自然生态是白沙持续健

康发展最宝贵的财富，在保护生态中谋发展，让人们的生活越过越好，是推动美丽乡村建设的有力保障。”白沙县委书记表示。

抢抓改革契机 调整结构惠民生

2016年是白沙“十三五”关键的开局之年，也是推进供给侧结构性改革的攻坚之年。

一方面，白沙积极发展热带特色高效农业。在产业优化调整上，巩固提升橡胶、木薯、甘蔗传统产业的同时，有序调减甘蔗、木薯种植面积，加快发展以绿茶、南药、特色养殖为主的新兴产业，促使单一农业结构向多元化结构发展，促进了白沙农业可持续发展。

在构建农业产业带上，形成一村一品的产业格局。并在资金上加大扶持力度，充分利用中部资金、现代农业生产发展资金和中部农民增收奖励资金，重点扶持生姜、益智、牛大力、绿茶、菠萝蜜种苗，加快生姜、南药、绿茶、菠萝蜜产业的发展。

同时，林下生态立体经济不断壮大，新增林下益智2600余亩；生猪、牛、羊、家禽、渔业饲养量及产量均大幅提升。

另一方面，白沙突出培育以旅游业等为代表的现代服务业。以举办黎苗传统节庆“三月三”活动为契机，创新开展各类民俗节庆活动，积极按照“点、线、面”全方位推进全域旅游建设，促进旅游业加快转型升级。2016年白沙全县共接待游客47.4万人次，同比增长50.57%，实现旅游收入2.06亿元，同比增长38.81%，其中过夜游客33.20万人次，同比增长21.26%；一日游14.2万人次，同比增长253.15%。

通过产业结构的优化调整和重点产业的培育，白沙取得喜人的成绩。2016年白沙全县实现地区生产总值44.27亿元，同比增长6.5%，比预期目标高0.5个百分点。一、二、三产业分别增长5.5%、5.1%、8.1%，三次产业结构从2015年47.1:11.2:41.7调整为47.4:10.6:42。

加大扶贫力度 脱贫攻坚齐心走

“前两年因为橡胶价格不好，加上家中母亲年迈多病，家庭经济负担很重。今年在政府的帮助下，不但帮忙建了猪舍，还免费发放猪苗，就连我们小孩上幼儿园都能领到补助。我从心里感谢政府。”韦有球激动地说道。在可情村，和韦有球一样在政府的帮助下实现脱贫致富的村民还有很多。

据了解，2016年白沙加大扶贫工作力度，全年投入各类财政扶贫资金2.76亿元，出台一系列脱贫攻坚政策措施，构建起统筹协调、合力攻坚、齐抓共管的脱贫攻坚责任制体系。全面落实落细“五个一批”“六个精准”要求，扎实推进实施十大精准扶贫举措，并通过开办电视夜校、技能培训等具体方式，带动全县11365人脱贫，超额完成省下达任务。此外，全县贫困发生率下降10个百分点，4个贫困村整村脱贫，人民群众幸福指数不断提高。

“今年，白沙将在原来的扶贫成果上，举全县之力，加大金融扶贫力度。一方面以降低贷款门槛，政府贴息等措施，吸引工商界的力量参与到扶贫工作来。通过各中小型企业的影响，扩大农产品销售渠道，形成可持续的扶贫方式。另一方面，通过价格保险等保障农产品价格的方式，确保白沙橡胶、绿茶等传统种植业的优势地位，发挥主导产业带动农民脱贫的作用。”白沙县副县长何方长介绍。

电商成“新引擎” 促产业融合发展

走进白沙电子商务产业园，一间间产品丰富而又具当地特色的店铺映入眼帘，包括白沙绿茶产品直销中心、五里路有机绿茶、白沙咖啡、创客咖啡、且旦有惊喜、姜妈妈产品展销中心、黎药养生天堂等。这些白沙当地传统的农产品通过入驻电子商务产业园后，实现农产品全国全网直销。

“2016年，是白沙电子商务发展元年，也是成绩相当显著的一年。这一年白沙电商产业园开园，并实现覆盖全县11个乡镇和2个国营农场的40个村淘服务站。全年线上交易额突破4000万元，交易订单超越17.5万单。”白沙县委书记张蔚兰介绍。

电商的快速发展不仅带旺了当地农产品销售，更促进了农业、旅游业、物流业及商贸业的有效融合，为脱贫攻坚工作注入新思路，为白沙社会经济发展注入新动力，成为白沙发展县域经济的“新引擎”。

2016年，白沙被商务部、财政部和国家扶贫办列为“全国农村电子商务综合示范县”。据介绍，未来白沙将以“消费品入村和农产品进城”双向驱动为抓手，继续加大对电商发展的支持和投入，重点抓好农村电商服务体系、农村产品电商化体系、电商精准扶贫体系、电商大数据服务体系、电商创业孵化服务平台五大体系建设。

(本报牙叉3月23日电)



白沙绿茶产业带动当地农民脱贫。 蒙明珠 摄

2016年白沙主要经济指标



全年共接待游客47.4万人次，同比增长50.57%，实现旅游收入2.06亿元，同比增长38.81%。

相关链接

三地两区：把白沙建成海南中部热带生态特色农业基地、海南中部绿色农林产品加工交易基地、海南中部休闲养生旅游胜地、海南重要的生态保护与建设示范区、贫困地区脱贫致富实践区。